



三江月

乐活

 责编李菁 审读胡红亚
 2022年2月25日 星期五 美编徐娟

“世界这么大，我想去看看”这句话曾出现在一位年轻人的辞呈上，当时引起网上的一片热议。我想多数人都有这个愿望，如果条件允许，这不失为一种积极的生活态度。这不，退休以后，我就开启了向往已久的自由自在的旅游人生。

A 在英国过圣诞节

喜欢旅游，是我一成不变的爱好。儿时，跟着父母去绍兴、上海等地。初中毕业，追着姐姐去萧山、杭州玩过。读高中时，与同学结伴一起旅游。工作后，更是乐此不疲，走了许多地方。

退休以后，有大把的时间可以自由支配，我就想去更远的地方，去地球的另一端走走看看，感受不同地域不同语言不同肤色的风土人情。

2011年，我和先生花了几个月时间把一系列出国手续办妥，已近年底。选择在冬天去英国游玩实在不是一个明智的决定，因为我们知道这个温带海洋性气候国家的冬日有多么的寒冷且漫长无边，充满了刺骨的寒风和变化无常的雨雪。而它的夏天却让人津津乐道，满目的绿野、温暖且不会晒黑皮肤的阳光、和煦的微风和那些夏日里纵情开放的娇艳花朵，令人神往。

但我们还是执意选择了在冬天前往，因为那儿有我的姑妈，她在曼彻斯特修道院当修女，年事已高又在病中，我怕推迟旅程会见不到她。其次是我女儿的坚持，因为她心底里有一份抹不去的欧洲圣诞情结，曾经让80后的她那么心驰神往却又遥不可及。这次能去英国亲身感受那真实的节日气氛，着实令全家人兴奋不已。

果然，圣诞节前夕，英国城镇的气氛带给我们不少的惊喜。热热闹闹的街市、林林总总的商品、摩肩接踵的人流，目不暇接的灯饰和那些手提礼品、满脸喜庆的人们都在为过节做着准备。伦敦市中心的牛津街和邦德街等区域更是五彩缤纷，夜空中挂满了圣诞小礼物形状的银色彩灯，大街上有圣诞老人向小朋友分发礼物。英国首都最繁华的街区，人山人海的景象甚至超过了上海南京路。

当我们的足迹从繁华的伦敦走向古城约克时，却体会到了另一种风韵。

在从伦敦开往约克的火车上，我们看到的车窗外冬日风景或许有些萧瑟，但无尽苍茫的绿野和农场稀稀朗朗的牛羊，让我想到托马斯·哈代笔下的苍丝经历的农场挤奶工生活，以及夏洛蒂·勃朗特笔下的简·爱离开罗切斯特后在乡村教书的艰苦岁月……我的思绪不断在小说和现实中切换。《呼啸山庄》和《傲慢与偏见》等书中的人物飘然而至，我恍惚穿越到了两百年前。作者细腻而又深刻的描述，小说中那些令人扼腕和嗟叹的爱情故事，让我体会到英国曾经的传统礼教、等级观念和严苛的继承法规所产生的各种无奈和悲剧。

出发时，在上海到伦敦的飞机上，我们已经观看了维珍航空播放的英国广播公司最新翻拍的电影《简·爱》。在此后的15天自由行程中，我们在英格兰兜了一圈，游览了巴斯的简·奥斯丁文化中心、伦敦贝克街的福尔摩斯博物馆，还有约克古城墙和勃朗特三姐妹的故居，感觉这是一片文化底蕴深厚的土地，能够孕育出众多经久不衰的世界名著，而且至今依然被不断改编和翻拍成电影和电视剧。



世界这么大 我想去看看

□孙建华

配图 汤青

B 两游澳洲

2017年，在春暖花开的5月，我们一家人踏上了澳大利亚的十天之旅。

澳大利亚景色秀丽，悉尼歌剧院、黄金海岸和大洋路都是我心心念念想去的地方。

悉尼是座美丽的海滨城市，宜慢行细细品，一路皆风景。市政厅、维多利亚女王大厦、达令港、岩石区、皇家植物园、圣玛丽大教堂，所见景致无不让人赞叹。抬首仰望，天空清澈湛湛蓝，白云簇拥悠悠行；左右扫视，人行道上落叶黄，街心公园青草绿。哦，澳洲的季节与我们相反，现在正值深秋。

我们来到了外滩，漫步海边，左侧是雄伟的海港大桥，右边就是闻名遐迩的悉尼歌剧院。海风轻拂，造型独特的歌剧院令人心醉神迷，没想到这辈子能目睹她的风采，圆了我年轻时的梦。夜幕降临，外滩圆码头的夜色绚丽璀璨，别有韵味。我们运气真好，赶上了一年一度的悉尼灯光秀。灯光变换中的歌剧院忽明忽暗，如梦如幻，与她相对的海港大桥若隐若现，此情此景似诗如画，美得令人窒息。

第二站黄金海岸，这是个神奇的城市，整个城市沿着海岸线而建。出租车在与海岸线平行的马路上欢跑。朦胧的夜色中，我似乎看见了波澜壮阔的大海，听见了奔腾呼啸的涛声。

我们入住的五星酒店是货真价实的海景房，无论大小卧室还是客厅餐厅，都是联排的落地玻璃窗，拉开窗帘就能看见大海。我站在阳台，悦耳的涛声回旋耳边，凉爽的海风吹拂全身。

下一个城市是墨尔本，我们到达已是半夜。黑漆漆的夜，空荡荡的街，还遇上沉默寡言的大个子黑人司机，车内仿佛连空气都凝固了。我们三个也没说话，彼此用眼神交流着担忧与不安。终于到了市中心预订的酒店，跳下出租车，我们如释重负地喘了一口气。女儿忙掏出

手机，就着微弱的路灯光，看屏幕找密码，寻钥匙（国外许多酒店自助入住）。出租车司机却不急着开走，静静地候在街沿旁，打开车灯为我们照明，两束暖色的灯光让原先昏暗的马路亮堂起来。看见我们拿到钥匙，司机咧嘴一笑，露出了洁白整齐的牙齿，挥手与我们道别，然后才缓缓启动汽车。

按照原定计划，到墨尔本后第二天要坐火车去大洋路旅游，不巧那天火车停运，无法成行。大洋路没去成未尝不是好事，留下些遗憾未必可惜。果然，次年四月，我们再次向澳洲出发。

有人说：去澳洲旅游，不去大洋路那就白去了。为保险起见，女儿在网上联系了一家当地口碑好、价格贵的旅行社，参加由10多人组成的一日旅游团。

大洋路在墨尔本的西部，那儿的气候很有特色，有时候会出现一日四季的状况。导游用上海口音的普通话介绍了墨尔本的气候、景点及美食。大洋路上，还真让我们遇上了这种天气，我一会儿穿短袖裙子，一会儿风衣围巾不嫌暖。我赞叹大洋路上的无尽风景，也感慨一日多变的气象。

风光旖旎的大洋路的背后，有着不为人知的辛酸。大洋路是从悬崖峭壁中间开辟出来的，沿途奇景迭出，相传世界上没有第二条路可以与之媲美。这条道路是为纪念参加第一次世界大战的士兵而修建的。参与建设的3000多名工人中有许多是一战老兵，他们中有些人躲过了战场上的枪林弹雨，却倒在了大洋路的建设工程上。整条道路从1919年动工，到1932年全线贯通，全长276公里，是用许多人的血汗和生命换来的。我被导游的介绍所震撼，有些东西从书本中、百度上不能感受，只有亲临现场，才能感同身受。有些美，无法言表；有些痛，难以述说。

C 三次旅美

我们出行的初衷是休闲式旅游，所以在2018年和2019年两年间，我们把东海岸、夏威夷和西海岸作为单独的旅程，分三次去了美国。

第一次旅美，我们订了纽约市中心曼哈顿的酒店。夜晚，在第五大道漫步，我忽然想起梁文道《一千零一夜》中推荐的小说《了不起的盖茨比》。想象着100多年前，小说的主人翁盖茨比在第五大道旁边自己的豪宅中注视着远方的灯塔，做着他的美国梦。

在美国东部旅游时，我们还特意到华盛顿市中心的越战纪念馆公园去实地察看，那里有一道黑色的大理石墙，上面刻写了在越战中阵亡的58000个美军官兵的名字，还竖立着3个越战老兵的铜像。记得小说《谈判高手》里有这么一个故事场景，描写的是关于跟踪与反跟踪的一个精彩情节：参加过越战的小说主人翁冬夜里在华盛顿特区跟踪一位穿深色大衣的人，来到了林肯纪念堂和倒影池附近。穿大衣的人担心有人跟踪，转身审视了一下周围，但身后空荡荡的。在淡淡的月光下，他看到越战纪念馆墙旁边的花草丛中四个与真人一般大小的越战老兵的青铜雕像。假如他原先了解，或者看得仔细些，那么他就会知道，那里应该只有三尊雕像。当他转过身继续前行时，第四个铜像离开战友跟了上去……

这几年，我们游走过周边的许多国家，如日本、韩国、越南、柬埔寨等。当然我们还想去更多的地方，旅游如同阅读，我们行走过程遇到的那山那水、那房子那建筑……都是一本本无字书，让人增加知识，开阔眼界，更让自己的晚年生活充满乐趣。

当小说故事与实景相融、当陈年往事与眼前景象重叠，这种由旅游带来的愉悦，真的美妙无比。



作者在洛杉矶好莱坞山脚下。